
4.4. RÓWNANIA I NIERÓWNO ŚCI KWADRATOWE 
 
 

 

Liczba rozwiązań ( pierwiastków ) równania kwadratowego 02 =++ cbxax   
zaleŜy od znaku ∆ . 

 
Znak wyróŜnika 0>∆  0=∆  0<∆  
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Przykład 4.4.1. RozwiąŜ równanie : ( ) ( )( )4525 2 +−=− xxx  

 

Rozwiązanie Komentarz 

( ) ( )( )4525 2 +−=− xxx  

( )20542552 222 −−+=+⋅⋅− xxxxx  

4010822510 22 −−+=+− xxxxx  

Usuwamy nawiasy , wykonując mnoŜenie. Do 

obliczenia ( )25−x stosujemy wzór skróconego 

mnoŜenia ( ) 222 2 bababa +−=−  

04010822510 22 =++−−+− xxxxx  

06582 =+−− xx  

Porządkujemy równanie, przenosząc wszystkie 
wyraŜenia na lewą stronę równania. NaleŜy 
pamiętać o zmianie znaku przy przenoszeniu 
wyraŜenia na drugą stronę równania. 
Wykonujemy redukcję wyrazów podobnych  i  
doprowadzamy równanie do postaci 

02 =++ cbxax  

65;8;1 =−=−= cba  

( ) ( ) 3242606465148 2 =+=⋅−⋅−−=∆  

Wypisujemy współczynniki funkcji kwadratowej i 
obliczmy ∆ . 
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Równanie ma dwa rozwiązania: 5, - 9 

PoniewaŜ 0>∆ ,to równanie ma dwa 
rozwiązania, które obliczmy ze wzorów  
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Parabola i znaki funkcji 

kwadratowej 
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nierówności 
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Przykład 4.4.2. RozwiąŜ nierówności: 

 a) 1272 −> xx  
Rozwiązanie Komentarz 

01272 >+− xx  
Nierówność doprowadzamy do postaci 

02 >++ cbxax , przenosząc wszystkie 
wyraŜenia na lewą stronę równania. 

12;7;1 =−== cba  

( ) 112147 2 =⋅⋅−−=∆  

Wypisujemy współczynniki funkcji kwadratowej i 
obliczmy ∆ . 
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Obliczamy miejsca zerowe trójmianu 

1272 +− xx  korzystając ze wzorów 
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(PoniewaŜ 0>∆ ,to trójmian  ma dwa miejsca 
zerowe) 
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             +                      -                     + 

Sporządzamy szkic wykresu trójmianu 

1272 +− xx  

 
( ) ( )+∞∪∞−∈ ,43,x  

Z wykresu odczytujemy rozwiązanie nierówności 

01272 >+− xx . 
Rozwiązaniem nierówności są te argumenty dla 

których trójmian 1272 +− xx   jest dodatni 
 

 

b) 42 <− x  
Rozwiązanie Komentarz 

042 <−− x  
Nierówność doprowadzamy do postaci 

02 >++ cbxax , przenosząc wszystkie 
wyraŜenia na lewą stronę równania. 

4;0;1 −==−= cba  

( ) ( ) 1641402 −=−⋅−⋅−=∆  

Wypisujemy współczynniki funkcji kwadratowej i 
obliczmy ∆ . 
 

Brak miejsca zerowego. PoniewaŜ 0<∆   , to funkcja kwadratowa 

42 −− x nie ma miejsca zerowego. 

 
 
              -                             - 
 

Sporządzamy szkic wykresu trójmianu 42 −− x  

Rx ∈  Z wykresu odczytujemy rozwiązanie 

nierówności 042 <−− x . 
Rozwiązaniem nierówności są te argumenty dla 

których trójmian 42 −− x  jest ujemny. 



  

c) 
3

1

36

12 −≤−− xx
 

Rozwiązanie Komentarz 
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2212 −≤−− xx  

0122 ≤+− xx  
 

Nierówność doprowadzamy do postaci 

02 >++ cbxax , mnoŜąc obie strony 
równania przez  wspólny mianownik 6 , a 
następnie przenosząc wszystkie wyraŜenia na 
lewą stronę równania. 

1;2;1 =−== cba  

( ) 01142 2 =⋅⋅−−=∆  

Wypisujemy współczynniki funkcji kwadratowej i 
obliczmy ∆ . 
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Obliczamy miejsce zerowe trójmianu 

122 +− xx korzystając ze wzoru 
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(PoniewaŜ 0=∆ ,to trójmian  ma jedno  miejsce 
zerowe) 
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Sporządzamy szkic wykresu trójmianu 

122 +− xx  

{ }1∈x  Z wykresu odczytujemy rozwiązanie 

nierówności 0122 ≤+− xx . 
Rozwiązaniem nierówności są te argumenty dla 

których trójmian 122 +− xx  jest niedodatni. 
 

  
 
ĆWICZENIA 
 
Ćwiczenie  4.4.1. RozwiąŜ równania: 

a) (2pkt.) ( ) ( )( ) 254121 2 ++−=− xxx  

b) (2pkt.) 
( )

1
4

2

3

5 22
−=+−+

x
xxx

 

schemat oceniania  
Numer 

odpowiedzi 
Odpowiedź  

 
Liczba punktów 

1 Doprowadzenie równania do postaci 02 =++ cbxax  1 

2 Podanie  pierwiastków  równania 02 =++ cbxax  1 

 
 



Ćwiczenie  4.4.2. RozwiąŜ nierówność: 

a) (2pkt.) 0954 2 ≤++− xx  

b) (2pkt.) 01682 >+− xx  

c) (2pkt.) 053 2 ≥++ xx  
 

schemat oceniania  
Numer 

odpowiedzi 
Odpowiedź 

 
Liczba punktów 

1 Podanie miejsc zerowych trójmianu cbxax ++2  1 

2 Podanie rozwiązania nierówności. 1 
 


